

北京国际电影节8月13日开幕

1450部影片报名“天坛奖”，李雪健任评委会主席

本报综合消息 昨天，第十二届北京国际电影节组委会召开新闻发布会，宣布今年的北影节将于2022年8月13日至8月20日在北京举办。

今年“天坛奖”全球报名影片数量达到1450部，总数较去年增长63%，其中国外影片来自88个国家和地区共计1193部，题材丰富，佳作云集。最终入围的影片是：土耳其/波兰/德国/丹麦合拍影片《安纳托利亚豹》、美国影片《珍妮热线》、泰国影片《速度与爱情》、法国影片《全职》、中国影片《海的尽头是草原》、印度影片《杰伊·比姆》、中国影片《回西藏》、中国影片《追月》、印度影片《印度刺客》、中

国影片《妈妈！》、芬兰影片《一个不愿观看〈泰坦尼克号〉的盲人》、德国/伊拉克/卡塔尔合拍影片《入学考试》、法国影片《真正的家人》、西班牙影片《好老板》、瑞士影片《摆动》、玻利维亚/乌拉圭/法国合拍影片《我们的家园》。

本届“天坛奖”评委会主席为中国著名演员李雪健，评委会其他6名成员为中国导演郭帆，英国导演柯文思，阿根廷导演卢奎西亚·马特尔，意大利导演米开朗基罗·弗兰马汀诺，中国演员秦海璐和中国导演、演员吴京。

今年北影节活动包括“天坛奖”评奖、开幕式及红毯仪式、北京展映、北京策划·主题

论坛、北京市场、电影嘉年华、大学生电影节、闭幕式暨颁奖典礼、“电影+”九大主体版块，并继续与爱奇艺合作，在线上举办为期两周的“云上北影节”。

今年是香港回归祖国25周年，北京国际电影节与香港国际电影节开展深度合作，在开幕式上，两地电影节将发布合作协议，加强两地青年影人的培养与交流。两地电影人将表达京港电影合作共赢的信心和决心，促进中国电影高质量发展。

8月20日，第十二届北京国际电影节会在闭幕式上隆重揭晓“天坛奖”十大奖项归属，迎来优秀电影人的高光时刻。
(王金跃)

“二舅”走红网络 视频作者希望“故事有美好结尾”

7月26日，B站UP主“农戈猜想”上传的短视频《回村三天，二舅治好了我的精神内耗》，刷爆不少人的微信朋友圈、微博和各大短视频平台。

这条一度排在B站全站第一，播放量超900万、点赞超150万、评论近3万条的视频，为什么能激起大家的共鸣？日前，视频作者唐浩接受媒体记者采访，讲述幕后故事。

“二舅”是谁？

唐浩的视频用11分钟讲述了自己二舅的故事，被不少网友称为“现实积极版”《活着》。视频里，二舅幼时聪颖过人，因患病误诊落下残疾，但辍学后的二舅没有放弃，自学成为一名木工；青年时扛起家庭的责任，给亲人制作新婚的所有家具，为养女买房耗尽半生积蓄；66岁时任劳任怨照顾88岁的母亲。在村子里，他是远近闻名的能人，帮村民修理各式各样的电器、玩具、劳动工具，清贫度日，一生未婚。

不少B站用户感叹，这个视频自带一种“冷峻的幽默感”，平淡的叙述，偶有的玩笑和打趣，配以几乎不加修饰的镜头画面，便足以动人落泪。有网友点赞“这

是我今年看过最高级、最好的视频。”这部微缩的纪录片，何尝不是普通人的一生。”

生活中的二舅什么样？“有次无意间看到二舅的手机，里面都是学习各种修理技能的小视频。”唐浩介绍，二舅虽然身体上有残疾，但学什么都很快，脑袋灵、干活儿好，又乐于帮助村里的老人修东西，所以大家都很尊敬他。只要村民有需要，一喊二舅，二舅就会上门帮忙。二舅走路稍慢，有时候村民等不及，就先出去干活儿；二舅到了，就在村民家把东西修好，又默默离开，也不收钱。

为表示感谢，村民会来到二舅家中，遇到二舅就把钱给他；如果遇不到，就把钱放在家里，或捎带一些自己刚收获的蔬菜、瓜果、鸡蛋。

作者是谁？

唐浩是一位90后，视频突然走红，自己完全没想到。他平时发布的视频，内容一般是冷门知识，偶尔也做搞笑视频和生活拍摄，已有百万粉丝。“但这个视频是个人化的，是我前段时间回老家刚好看到了二舅，就想把他的故事记录下来。”

因为二舅一直在身边，所以小时候也没觉得他特别厉害，长大后回村，听亲人们讲起二舅都带着尊敬，越来越觉得二舅身上有令人动容的、珍贵的特质。这次回乡，他让妻子拿着云台拍摄，自己则花两天时间写了4800字的文案。他觉得二舅的实际生活更传奇更精彩，可能是教历史带给他的习惯，为了让视频不煽情和

过于夸张，他删掉了不少细节，决定比较克制的方式去表达。

说起视频火爆原因，唐浩觉得和他的职业有关。作为一名从村里走出去的北漂青年，唐浩有深深的乡土情结。他曾经在北京某高中、新东方、猿辅导当过历史老师，因为讲课幽默风趣被学生喜爱，平时兼职UP主。因为长期和年轻人接触，唐浩对年轻人的生活、语言表达非常了解，喜欢用平实生动的语言讲课，“大道至简”大家不喜欢听。资料要挖得深，最后还要讲得浅、讲得透，让年轻人听明白，这可能是一种职业素养。

作者期待的故事结尾是什么？

很多朋友看了二舅的视频

后，建议让二舅去各大短视频平台做直播。唐浩告诉笔者，他替二舅婉拒了，他认为二舅不善言辞，突然暴露在媒体和聚光灯下，对老年人不太好。

唐浩说，二舅的故事短暂地治愈自己的精神内耗。“但人的精神内耗要彻底解决，我觉得归根结底要靠自己。”正如视频末尾，让不少网友感动的那句话，“下定决心，不怕牺牲，排除万难，争取胜利”。

“从二舅身上学到的最珍贵的品质就是好好生活，认真活着，庄敬自强。”唐浩说，他不会让二舅去做直播，后续应该也不会有类似的更新，希望二舅能安安静静地生活在那个小山村，那就是这个故事最美好结尾。

李婷

抗击疫 情 守 护 健 康



1.勤洗手



2.戴口罩



3.勤消毒



4.不聚集